
 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CONSELHO UNIVERSITÁRIO 
 

ATA DA DÉCIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA DEZENOVE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E 
VINTE E QUATRO, ÀS QUATORZE HORAS E VINTE E DOIS 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO DE 
CASTRO, COM A PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA SONIA LOPES VICTOR, E DOS CONSELHEIROS 
ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, HELDER MAUAD, HÉLIO 
ZANQUETTO FILHO, MAIRA PÊGO DE AGUIAR, LORENZO 
AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE CARVALHO 
NUNES, LUCIANA FERRARI DE OLIVEIRA FIOROT, VIVIAN 
ESTÊVAM CORNÉLIO, ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS 
FIGUEIREDO, SILVANA VENTORIM, TAIS CRISTINA BASTOS 
SOARES, ANTONIO CARLOS MORAES, CRISTINA ENGEL DE 
ALVAREZ, JOSIANA BINDA, RONEY PIGNATON DA SILVA, 
GLÁUCIA RODRIGUES DE ABREU (REPRESENTANDO O 
SUPERINTENDENTE DO HUCAM, PROFESSOR LAURO 
MONTEIRO VASCONCELLOS FILHO), LUIZANE GUEDES 
MATEUS, MAURÍCIO PINHO BORGES, RAFAEL KETLEY 
DEMUNER E YASMIN DE ANDRADE REIS. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O REITOR DO PERÍODO ANTERIOR, 
PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS, E AS 
CONSELHEIRAS GILDA CARDOSO DE ARAÚJO E WALCKÍRIA 
GARCIA ROMERO SIPOLATTI. AUSENTES OS CONSELHEIROS 
PATRICIA PAULINO BIANCHINI, PEDRO HENRIQUE PEREIRA 
DE ALCÂNTARA, JOÃO ANTONIO DE MORAES NETO, RAY 
NUNES E ANDRÉ LUIS CARVALHO NOGUEIRA. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 10ª Sessão Ordinária 

do Conselho Universitário, informando que ela estava sendo gravada e transmitida no canal do 

YouTube “Conselhos Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas 

por unanimidade as atas da Sessão Ordinária do dia 28 de novembro e da Sessão Solene do dia 4 de 

dezembro de 2024. 02. COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, deu as boas-vindas à 

Conselheira Luizane Guedes Mateus, suplente do Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri. Em 

seguida, fez referência à peça doada pelo Professor Edson Ferreira, do Centro Tecnológico, exposta 

na recepção da Sala das Sessões, denominada Queen of hearts (Rainha de copas) da peça Alice no 

país das maravilhas. O docente escreveu uma carta enaltecendo o que a Ufes lhe deu ao longo dos 

seus 40 anos atuação na Instituição, sobretudo nos conselhos do qual fez parte, sendo sua obra de 
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arte uma forma de retribuição à Universidade pela oportunidade de trabalhar nesta Instituição. Será 

feito o registro de sua doação e homenagem, bem como de sua participação no Conselho de Ensino, 

Pesquisa e Extensão. Após, o Senhor Presidente informou que o deputado Helder Salomão anunciou 

a liberação dos recursos para as obras do PAC, no valor de 63 milhões de reais, para investimento 

nos campi da Ufes, e de 30 milhões de reais para o Hospital Universitário Cassiano Antonio de 

Moraes – Hucam, para a expansão do pronto-socorro. Para as obras do Centro de Artes, oito 

empresas foram classificadas, estando o certame na fase de análise de documentos e passando no 

momento pela quarta empresa. Infelizmente, no certame anterior, as 12 empresas classificadas não 

passaram por essa fase, sendo todas rejeitadas. As demais obras do PAC deverão estar licitadas até 

março de 2025. Outra obra que deverá ser licitada refere-se ao saneamento, já que a Ufes não tem 

rede de esgoto e nem pluvial, devendo a obra se iniciar em fevereiro de 2025. Para tais obras a 

Administração Central obteve recursos da ordem de 8 milhões de reais, oriundos de emenda 

parlamentar. Com essas medidas, acabarão os alagamentos na Ufes. O Senhor Presidente também 

parabenizou os novos diretores e diretoras eleitos para os centros de ensino: no Centro de Artes, as 

Professoras Larissa Fabricio Zanin e Maira Pêgo de Aguiar, reconduzidas; no Centro de Educação, os 

Professores Reginaldo Célio Sobrinho e Silvana Ventorim; no Centro Tecnológico, os Professores 

Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi e Bruno Venturini Loureiro; e no Centro de Ciências da Saúde, os 

Professores Helder Mauad e Mabel Gonçalves Almeida. São esperadas boas notícias com relação às 

emendas parlamentares oriundas de conversações da Administração Central com as bancadas, 

agradecendo o Senhor Presidente aos deputados Helder Salomão e Josias da Vitória pela acolhida, e 

dando as boas-vindas ao representante do corpo técnico-administrativo Maurício Pinho Borges. A 

Conselheira Luizane Guedes Mateus, com a palavra, manifestou satisfação em participar deste 

Conselho, anunciando para breve a conclusão de uma emenda parlamentar no valor de um milhão 

de reais, resultado de entendimentos com o deputado Helder Salomão, destacando a importância 

de se pensar a infância e a adolescência. O Conselheiro Maurício Pinho Borges, com a palavra, 

agradeceu as boas-vindas, destacando a importância da participação dos campi do interior neste 

Conselho. O Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, agradeceu a convivência com todos 

durante este ano, especialmente aos seus colegas da CADCC, desejando um bom Natal e uma 

passagem mais feliz por 2025. O Conselheiro Rafael Ketley Demuner, com a palavra, saudou a todos 

com votos de bom Natal e boas festas. Em seguida, ressaltou que há uma preocupação na 

comunidade no que concerne o acompanhamento das denúncias encaminhadas à Ouvidoria e, 

nesse sentido, solicitou informações sobre o plano de ação e a audiência pública previstos no 

parecer da CLN que aprovou a nomeação do Ouvidor, os quais não encontrou disponíveis no site. 

Destacou, ainda, o compromisso assumido pelo Senhor Presidente quanto à criação da comissão 

deliberativa para o novo Regimento da Ouvidoria, solicitando esclarecimentos sobre ambas as 

questões. O Senhor Presidente, com a palavra, comprometeu-se a examinar as questões, tendo em 

vista a mudança do modelo de governança da Universidade. O Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi 

e Luchi, com a palavra, informou que o Professor Edson Ferreira também fez a doação de outra obra 

de arte ao Centro Tecnológico, denominada Átomo caramelo, com termo de doação ao centro e 

homenagem ao artista. Outra doação recebida foi de um quadro por um servidor cedido, e o 
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conselheiro solicitou que fossem feitas as duas placas de homenagem em conjunto. Em seguida, 

agradeceu pelos 641 votos recebidos, num percentual de 75 % de votantes, e ao Professor Bruno 

pela participação na primeira gestão, além de desejar um feliz Natal e vigor para o ano que se inicia. 

O Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, também agradeceu a reeleição para a Direção do 

centro, como também aos pró-reitores e superintendentes, além da Reitoria, que garantiram e 

viabilizaram melhorias para o centro, com a construção do Básico 3. Agradeceu também aos 

Professores Roney Pignaton da Silva, Alessandro Mattedi e Cristina Engel de Alvarez. A nova obra do 

CCS, com área de 3.400 m2, é essencial para a resolução de problemas antigos, como a expansão do 

número de vagas no Curso de Medicina. O Senhor Presidente, em resposta, destacou a participação 

do Professor Paulo Vargas, quando de sua gestão como reitor da Universidade; do Professor Roney 

Pignaton da Silva, muito importante na consecução de recursos e na montagem das equipes que 

trabalharam nos projetos; da Professora Cristina Engel de Alvarez; da equipe da SI, que trabalhou na 

elaboração do projeto. A Conselheira Zenólia Christina Campos Figueiredo, com a palavra, 

comunicou a conquista do conceito 5 do Inep do MEC para o Curso de Licenciatura em Educação 

Física, fruto do esforço de gestões anteriores. A conselheira destacou o tempo de existência do 

curso, de 93 anos, e a importância de se zelar por ele. O Senhor Presidente, com a palavra, ressaltou 

que 75% dos cursos da Ufes já são avaliados com o conceito 5. O Conselheiro Etereldes Gonçalves 

Junior, com a palavra, parabenizou os colegas diretores de centro pelas reeleições. Em seguida, 

comunicou o início, na semana passada, do Projeto Mais Ciência na Escola, tendo sido levados a 

instituições de ensino 30 laboratórios maker, além de 150 oficinas que serão montadas para a 

formação de professores. A Conselheira Yasmin de Andrade Reis, com a palavra, agradeceu pelo 

espaço conquistado durante o ano, com a apresentação de pautas estudantis, comentando a luta 

pelas cotas trans e destacando um abaixo-assinado com mais de 2.500 assinaturas visando a 

iluminação do campus, para o que solicitou maior transparência quanto ao orçamento envolvido 

nessa iniciativa. Manifestou também o desejo de continuar atuando no próximo ano junto à 

Diretoria eleita, situando o café da manhã como principal pauta para 2025. O Senhor Presidente, 

com a palavra, com relação à iluminação, disse que se trata de uma questão de manutenção. 

Quanto ao café da manhã, ressaltou que essa meta deverá ser alcançada, assim como o almoço aos 

sábados. A Senhora Vice-Reitora, com a palavra, parabenizou toda a equipe pelas ações executadas 

durante o ano, acrescentando que conversas foram mantidas com relação às cotas trans, assim 

como com o coletivo Parentalidades, tendo sido estabelecidas pautas como a revisão das normativas 

da Universidade e a criação da brinquedoteca como espaço de acolhimento aos filhos e filhas de 

estudantes, docentes e TAEs da Ufes. Outra reunião está marcada para a segunda quinzena de 

fevereiro, com vistas a tratar dessas pautas. A conselheira agradeceu a toda a comunidade 

universitária pelo encaminhamento à Administração Central de suas demandas, de modo que 

possam ser tratadas e atendidas. O Conselheiro Roney Pignaton da Silva, com a palavra, com relação 

às obras em vista, informou que está assinando um empenho de 8 milhões de reais. 03. 

EXPEDIENTE: INCLUSÕES: Não houve. EXCLUSÕES: O Conselheiro Maurício Pinho Borges, com a 

palavra, solicitou a exclusão do item 04.06 da pauta, aprovada por unanimidade. INVERSÕES DE 

PAUTA: O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, solicitou que o item 04.16 passasse 
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à posição 04.06 da pauta, o que também foi aprovado por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 

PROCESSO DIG. Nº 23068.055946/2023-29 – COORDENAÇÃO DO CURSO DE FÍSICA 

(LICENCIATURA) – CCFL/CCENS – Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho 

que aprovou a nova versão do Curso de Graduação em Física – Licenciatura do CCENS. O relator, 

Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 

Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da referida 

homologação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 

NÚMERO CENTO E ONZE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.02. DOC. 

AVULSO Nº 23068.062660/2024-81 – CONSELHO UNIVERSITÁRIO – Calendário das sessões 

ordinárias do CUn para o ano de 2025. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a apresentação da 

previsão das sessões do CUn para o ano de 2025. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E DOZE BARRA DOIS MIL E VINTE E 

QUATRO. 04.03. DOC. AVULSO Nº 23068.061364/2023-81 – DIRETÓRIO CENTRAL DOS 

ESTUDANTES – DCE – Prorrogação do mandato dos atuais representantes discentes até que sejam 

realizadas as novas indicações. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do e-mail 

encaminhado pelo DCE, in verbis: “Prezados, Solicito que seja realizada a prorrogação do mandato 

dos atuais conselheiros, pois a nova indicação de membros será feita apenas no mês de fevereiro de 

2025, considerando o período eleitoral da entidade que elege também os conselheiros em questão. 

Desde já, grata! Atenciosamente, Loyane Anorato da Silva Lô. Diretora de Organização.” Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E TRÊS 

BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.04. DOC. AVULSO Nº 23068.112214/2022-62 – CONSELHO 

UNIVERSITÁRIO – Indicação de membros para Comissão Coordenadora da Consulta Eleitoral de 

escolha dos servidores técnico-administrativos em Educação que comporão a Comissão Central do 

Programa de Gestão e Desempenho – CCPGD desta Universidade. Foram indicados os nomes dos 

Conselheiros Rafael Ketley Demuner, Maurício Pinho Borges e Patricia Paulino Bianchini. Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E 

QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.05. PROC. DIGITAL Nº 23068.068008/2024-70 – 

AUDITORIA INTERNA – AUDIN – Plano Anual de Auditoria Interna – Exercício 2025. O relator, 

Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 

parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação do referido plano. Em 

discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E 

TREZE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.06. DOC. AVULSO Nº 23068.031752/2024-19 – 

CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS – CCE – Proposta de Regimento Interno do Centro de Ciências Exatas 

– CCE. A Conselheira Maira Pêgo de Aguiar, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, 

Conselheira Larissa Fabricio Zanin, e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à 

aprovação da referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E QUATORZE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.07. PROC. 

DIGITAL Nº 23068.055499/2023-16 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E BIOLÓGICAS – 

DCAB/CEUNES – Proposta de criação do Programa e do Curso de Pós-Graduação Stricto Sensu, em 

nível de Mestrado Acadêmico, em Ciências da Natureza. A relatora, Conselheira Taís Cristina Bastos 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4766523/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5227020/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4793262/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4470699/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5257660/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5048172/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4765769/
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Soares, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, 

Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, em votação, 

aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E QUINZE BARRA DOIS MIL E 

VINTE E QUATRO. 04.08. PROC. DIGITAL Nº 23068.063778/2023-45 – PÓS-GRADUAÇÃO EM 

COMUNICAÇÃO E TERRITORIALIDADES – POSCOM/CAR – Proposta de criação do Curso de Pós-

Graduação Stricto Sensu, em nível de Doutorado Acadêmico, em Comunicação e Territorialidades. O 

relator, Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer 

da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da referida 

proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 

CENTO E DEZESSEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.09.        PROC. DIGITAL 

Nº 23068.061695/2023-11 – PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGROQUÍMICA – 

PPGAQ/CCENS – Proposta de criação do Curso de Pós-Graduação Stricto Sensu, em nível de 

Doutorado Acadêmico, em Agroquímica. O Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a 

leitura do parecer da relatora, Conselheira Walckiria Garcia Romero Sipolatti, ausente com 

justificativa a esta sessão, e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, 

favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E DEZESSETE BARRA DOIS MIL E VINTE E 

QUATRO. 04.10.    PROC. DIGITAL Nº 23068.031733/2024-92 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS 

AGRÁRIAS E BIOLÓGICAS – DCAB/CEUNES – Proposta de criação de Curso de Pós-Graduação Lato 

Sensu em "Educação ambiental e desenvolvimento comunitário”. A Conselheira Taís Cristina Bastos 

Soares, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, 

Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em seguida, a Conselheira 

Louisiane de Carvalho Nunes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 

de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, em votação, 

aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E 

VINTE E QUATRO. 04.11. PROC. DIGITAL Nº 23068.040053/2024-60 – ELIAS AGUIAR CORREA –

Prestação de serviço voluntário. A relatora, Conselheira Zenólia Christina Campos Figueiredo, com 

a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis 

à aprovação da referida prestação de serviço voluntário. Em discussão, em votação, aprovado por 

unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 

04.12.    PROC. DIGITAL Nº 23068.046180/2024-72 – FUNDAÇÃO ESPÍRITO-SANTENSE DE 

TECNOLOGIA – FEST – Relatório Anual de Gestão e Relatório de Avaliação de Desempenho do ano 

de 2023 da Fest. O relator, Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, fez a leitura 

do seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação do 

referido relatório. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 

NÚMERO SETENTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.13.    PROC. DIGITAL 

Nº 23068.040670/2020-31 – RUBENS MOULIN TANNURE – Recurso Administrativo (RESTRITO – 

LGPD). A Relatora, Conselheira Zenólia Christina Campos Figueiredo, com a palavra, fez a leitura do 

seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à aprovação do referido 

recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4816829/
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SETENTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.14.    PROC. 

DIGITAL Nº 23068.033619/2021-54 – JEAN CARLO NUNES DOS SANTOS – Recurso Administrativo 

(RESTRITO – LGPD). A relatora, Conselheira Luciana Ferrari de Oliveira Fiorot, com a palavra, fez a 

leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, contrários à aprovação do 

referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 

NÚMERO SETENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.15.    PROC. 

DIGITAL Nº 23068.057811/2021-36 – CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE – 

CCENS – Alteração do art. 46 da Resolução CUN/Ufes/nº 15, de 30 de junho de 2022. A Conselheira 

Maira Pêgo de Aguiar, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Larissa 

Fabricio Zanin, e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à aprovação da 

referida proposta. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 

NÚMERO CENTO E DEZOITO BARRA DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 04.16.    PROC. DIGITAL Nº 

23068.034647/2020-16 – PREFEITURA DE VITÓRIA – Recurso Administrativo. O relator, 

Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 

Legislação e Normas, contrários à aprovação do referido recurso. Após a leitura do relato, o Senhor 

Presidente, com a palavra, consultou a plenária sobre a prorrogação da sessão, aprovada por 

unanimidade. Em discussão, o processo foi retirado de pauta para consulta à Procuradoria a fim de 

analisar os descontos. 05. PALAVRA LIVRE: O Senhor Presidente, com a palavra, agradeceu a 

participação e o trabalho de todos os conselheiros durante este ano, desejando um feliz Natal e 

próspero Ano Novo a todos, e sem mais a tratar, encerrou a sessão às 18 horas e 3 minutos. Do que 

era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, 

após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros 

presentes.  
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